
不同生物的染色體

23對 46條
雙套
精卵:23條

4對 8條
雙套
精卵:4條

2對 4條
雙套
精卵2條



雙套、單套

2N：體細胞 N：生殖細胞



細胞分裂

染色體複製1次 細胞分裂1次 產生2個細胞 染色體數不變

細胞分裂的過程.swf
細胞分裂的過程.swf


染色體複製1次 細胞分裂2次 產生4個細胞 染色體數減半
(精卵結合後 染色體數仍維持不變)



無性生殖：沒有經過精卵結合的生殖方式
(利用細胞分裂)

(1)出芽生殖：

(2)分裂生殖：

(3)斷裂生殖： (4)孢子繁殖：

(5)營養器官：根、莖、葉 (6)組織培養

(7)複製生物：



蘭花組織培養

加入礦物質
生長激素



無性生殖利用細胞分裂繁殖下一代
(有性用減數和細胞分裂繁殖下一代)



無性生殖的生物 通常也有有性生殖



雞蛋的形成



只有哺乳類是胎生
受精卵在母體內發育

爬蟲類 X
(龜鱷蛇蜥壁虎)
卵生

大多魚類 X
卵生
(受精卵在母體外發育)



交配(體內受精)
V.S.假交配(體外受精)



生殖行為：求偶、交配、育幼等
求順利完成種族延續的行為



求偶行為(生殖行為之一)
雄蛙鳴囊
鳴叫

求偶舞
螢火蟲發光

雄孔雀開屏

雌蛾分泌費
洛蒙



產卵數V.S.育幼程度



人類的有性生殖

人類受精過程和胎兒養分來源.swf
人類受精過程和胎兒養分來源.swf


種子經過精卵結合 基因型式和母株不同(子房 花瓣等)



受精卵發育為個體是用細胞分裂
個體中的每個細胞都有所有的基因



龐尼特發明棋盤格作為預測後代的工具(每一胎)

例：♂Aa × ♀Aa

捲舌 捲舌

A a

A

a

A A A a

A a a a

1/4 AA 捲舌

2/4 Aa 捲舌

1/4 aa 不捲舌

3/4 捲舌

生男或生女的機率是1/2

生男捲舌的機率1/2X3/4=3/8



染色體和基因

等位基因與染色體的關係.swf


減數分裂和棋盤格

減數分裂與棋盤方格法的應用關係.swf


超級比一比

雙眼皮
顯性

單眼皮
隱性



捲舌
顯性

不捲
隱性



左上
顯性

右上
隱性



美人尖
顯性

無美人尖
隱性



不彎
顯性

外彎
隱性



食指較無名指長
顯性

食指較無名指短
隱性



有酒窩
顯性

無酒窩
隱性



遺傳機率模擬實驗

活動2-2遺傳機率的模擬.wmv



